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TID Of Rdf Rgt 6 

Hptm Mattbias Vogel 
Kontaktadresse: Rgt KP Tel. 055/6123271 / Fax: 055/612 1259 
1200 Mann des Ostschweizer Radfahrer Regiment 6 im Dienst 
Das Rdf Rgt 6, unter der Leitung von Oberst i Gst Martin Gubler, leistet ihren diesjährigen Wiederholungskurs vom 6. -24. August im Raum Bernhardzell- Linthebene-Glarnerland . 
Über 1200 Mann aus den Kantonen Zürich, Thurgau, Schaffhausen, St. Gallen und beider Appenzell rücken heute an ihre Standorte ein. Das Radfahrerregiment gilt als eine motivierte, einsatzfreudige und polivalente Truppe. 
Ausbildung und Unterstützung 
In einer ersten Phase geht es klar darum die Ausbildung auf den neuesten Stand zu bringen. Weiter übernimmt das Regiment, als prädestinierter Verband für die Allgemeinheit nützliche Aufgaben. Ein Teil wird die Sommer Armeewettkämpfe des Feldarmeekorps 4 und des World-Team Cups, einem Behindertensportanlass in Sion, aktiv unterstützen. Als Bereitschaftsregiment ist es bereit für einen allfälligen subsidiären Einsatz bei Naturkatastrophen oder bei Sicherungsaufträgen. 
Neues Funkgerät / neue Sanitätshilfsstelle / neue Waffensysteme
Zentrale Ausbildungsthemen sind: Die Bedienung des volldigitalen Funkgerät SE-235, die Einführung neuer Waffensysteme, das Betreiben der neuen Sanitätshilfsstelle (Container) und die Handhabung des neuen Prüfgerätes beim Einsatz von Kampfstoffen.
Gasteinheit 
Als Gasteinheit absolviert die Panzerjägerkompanie 34 aus dem Inf Rgt 34 ihren Dienst beim 

Rdf Bat 6, was vor allem in der Verbandsschulung eine weitere Herhausforderung darstellen wird. 
Zukunft offen 
Was mit den Radfahrern in der Armee XXI sein wird, ist noch offen, die Entscheide stehen noch aus. 

Sicher ist, dass die drei Radfahrerregimenter der Schweiz abgeschafft und in andere Verbände integriert werden. Nach wie vor werden aber die Stärken der Radfahrer: hohe Leistungsbereitschaft,

Teamfähigkeit und Zusammenhalt, auch in der neuen Armee gefragt sein.
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Sind sie an weiteren Informationen oder am täglichen Geschehen der Radfahrer interessiert? 


Wollen sie ihren Bekannten eine Nachricht direkt senden? 


So finden sie das RdfRgt unter: www.fdiv7.ch/rdfrgt6.ch














