Standartenrückgabe Radfahrerbataillon 5

Letzter Grossaufmarsch der Radfahrer in der Ostschweiz vor der Auflösung?

Am Donnerstag, 23. August findet in der Altstadt von Bischofszell die diesjährige Standartenrückgabe des Radfahrerbataillons 5 statt. Zu diesem Anlass wurden neben dem Regimentsstab auch die ehemaligen Stabsangehörigen, Behördenmitglieder und Gäste eingeladen.

Nachdem die einzelnen Kompanien von ihren WK-Standorten aus (Arbon, Waldkirch, Wittenbach, Bernhardzell und Neukirch) die Altstadt erreicht haben, marschieren sie ab 10.40 Uhr in den Hofplatz ein. Um 11.00 Uhr wird der Bataillonskommandanten (Oberstleutnant Adrian ILL) ein letztes Mal vor seiner Truppe stehen und die Standarte verabschieden. Den Rahmen zu diesem Anlass bildet das Spiel des Territorialregiments 42.

Da mit der Armeereform XXI die Radfahrereinheiten aufgelöst werden, dürfte dies der letzte Einsatz in dieser Form für alle anwesenden Teilnehmer und Gäste sein. Dies hat man bereits während des WK anhand von Bemerkungen aus der Bevölkerung gemerkt. So ganz nach dem Motto: „Was, euch gibt’s noch?“ Eben dieser Bevölkerung möchten wir ganz herzlich unseren Dank aussprechen für die Gastfreundschaft in den vergangenen 4 Wochen. Selbstverständlich sind alle zu dieser Festivität eingeladen.
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